



मुख्यमंत्री भजनलाल ने चित्तौड़गढ़ के नरबदिया में अनगढ़ बावजी परिसर में वृक्षारोपण कार्यक्रम के दौरान उपस्थित जन समुदाय का अभिवादन किया। मुख्यमंत्री ने जनता को संबोधित करते हुए कहा कि हरियाली राजस्थान के तहत 5 साल में 50 करोड़ पेड़ लगाए जाएंगे।

## पांच साल में 50 करोड़ पौधे लगाने का हमारा लक्ष्य- मुख्यमंत्री

चित्तौड़गढ़ के अनगढ़ बावजी परिसर में मुख्यमंत्री ने वृक्षारोपण किया, गौशाला को वित्तीय सहायता की घोषणा की

मंडफिया, 19 सितम्बर (निसं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को चित्तौड़गढ़ के नरबदिया परिसर में "एक पेड़ मां के नाम" अभियान के तहत वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ किया। इस दौरान उपस्थित जनसमुदाय को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि हमने "हरियाली राजस्थान" के अन्तर्गत प्रदेश में 7 करोड़ से अधिक पेड़ लगाए हैं और एक दिन में दो करोड़ पेड़ लगाने का कीर्तिमान बनाया है। हमने पांच साल में 50 करोड़ से ज्यादा पेड़ लगाने का लक्ष्य निर्धारित किया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में बिजली तंत्र को सुदृढ़ करने के लिए राज्य सरकार ठोस कार्य योजना पर काम कर रही है और वर्ष 2027 तक किसानों को दिन के समय में भी बिजली उपलब्ध हो सकेगी। साथ ही, उद्योग एवं घरेलू उपभोक्ताओं को भी पर्याप्त बिजली मिल सकेगी। उन्होंने कहा कि उद्योग, पर्यटन, कृषि सहित विभिन्न क्षेत्रों के विकास के लिए पानी की आवश्यकता होती है। इसको ध्यान में रखते हुए हमारी सरकार ई.आर.सी.पी., देवास परियोजना, इंदिरा गांधी नहर एवं यमुना जल समझौता जैसे अहम कदमों से राज्य में जलपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए गतिशील है।

- मुख्यमंत्री ने भैंसरोड़गढ़ सेंकचुरी कूनो नेशनल पार्क से जोड़ने वाले कॉरिडोर तथा सफारी के लिये मध्य प्रदेश से एम.ओ.यू. व फीज़बिलिटी रिपोर्ट की तैयारी की जानकारी भी दी।
- मुख्यमंत्री के कार्यक्रम में मंत्री जोराराम कुमावत, हेमन्त मीणा, अविनाश गहलोत व गौतम कुमार दक के अलावा धरोहर प्राधिकरण अध्यक्ष ओंकार सिंह लखावत, सांसद सी.पी. जोशी, विधायक कृपालनी, अर्जुनलाल जीनगर व अन्य जनप्रतिनिधि शामिल थे।

मुख्यमंत्री ने राज्य सरकार अनगढ़ बावजी परिसर में स्थित गौशाला को वित्तीय सहायता प्रदान करेगी। साथ ही, उन्होंने भादसोडा उप तहसील को तहसील बनाने एवं अनगढ़ बावजी स्थित विद्यालय का क्रमोन्नयन करने की मांग पर सकारात्मक विचार करने का आश्वासन भी दिया।

मुख्यमंत्री ने बताया कि राज्य सरकार ने चित्तौड़गढ़ के लिए बजट में कई घोषणाएं की हैं, जिनकी त्वरित क्रियान्विति सुनिश्चित की जा रही है। उन्होंने कहा, भैंसरोड़गढ़ सेंचुरी को कूनो नेशनल पार्क से जोड़ते हुए चीलों के विचारण के लिए कॉरिडोर एवं सफारी के लिए मध्यप्रदेश के साथ एम.ओ.यू. करते हुए फीज़बिलिटी स्टडी कराई जा रही है। इस संबंध में मध्यप्रदेश को मुख्यमंत्री मोहन यादव से बात कर ली गई है।

कार्यक्रम में राजस्व मंत्री हेमन्त मीणा ने कहा कि आने वाले समय में अनगढ़ बावजी बड़ा भक्ति-केन्द्र बनेगा। मुख्यमंत्री के नेतृत्व में इस क्षेत्र में आधारभूत सुविधाएं विकसित की जाएंगी। पशुपालन, गोपालन, डेयरी एवं देवस्थान विभाग मंत्री जोराराम कुमावत ने कहा कि जन्म से लेकर मृत्यु तक जीवन में पेड़ का बड़ा महत्व है। उन्होंने गौशालाओं के लिए राज्य सरकार से मिलने वाले अनुदान की जानकारी दी

और लोगों को इनका लाभ उठाने को प्रेरित किया।

सांसद सी पी जोशी ने कहा कि मुख्यमंत्री ने चित्तौड़गढ़ को सड़क, अस्पताल, महाविद्यालय, जी.एस.एस. जैसी कई सौगातें दी हैं। कृपासन विधायक अर्जुन लाल जीनगर ने सभी से मां के नाम एक पेड़ लगाने का आह्वान किया। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री ने क्षेत्र को विकास की कई सौगातें दी हैं।

निंबाहेडा विधायक श्रीचंद कृपालनी ने कहा कि मुख्यमंत्री ने पूरे चित्तौड़गढ़ जिले के विकास में कोई कमी नहीं रखी है। आने वाले समय में अनगढ़ बावजी पूरे देश और दुनिया के लिए महत्वपूर्ण धार्मिक केन्द्र बने जा रहा है। इस मौके पर पशुपालन एवं डेयरी मंत्री श्री जोराराम कुमावत, राजस्व मंत्री हेमन्त मीणा, सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत, सहकारिता राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) गौतम कुमार दक, राजस्थान धरोहर प्राधिकरण अध्यक्ष ओंकार सिंह लखावत, सांसद सी.पी. जोशी, विधायक श्रीचंद कृपालनी, अर्जुनलाल जीनगर सहित कई जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में आमजन मौजूद थे।

## भाजपा का लोकतंत्र व जनभावनाओं में विश्वास नहीं- पायलट

सचिन पायलट ने 18 व 19 को जम्मू-कश्मीर में कांग्रेस का प्रचार किया

जयपुर, 19 सितम्बर। कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव एवं पूर्व उप मुख्यमंत्री सचिन पायलट ने कहा कि भाजपा का लोकतंत्र में, जनभावनाओं में कोई विश्वास नहीं है। माननीय सर्वोच्च न्यायालय के कारण आज जम्मू-कश्मीर में विधानसभा चुनाव हो रहे हैं। भाजपा तो यहां चुनाव कराना ही नहीं चाहती थी। पायलट 18 एवं 19 सितम्बर को जम्मू-कश्मीर के चुनावी दौरे पर रहे। जम्मू-कश्मीर के अपने चुनावी कार्यक्रम के दौरान पायलट ने 18 सितम्बर को सुरनकोट (जिला पुंछ), थानामंडी

- कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव ने जम्मू-कश्मीर की जनता से भाजपा की भय, पक्षपात, भाई से भाई को लड़ाने की राजनीति का जवाब देने की अपील की।

(जिला राजौरी) तथा जम्मू दक्षिण विधानसभा क्षेत्रों तथा दिनोंक 19 सितम्बर को राजौरी विधानसभा क्षेत्र में कांग्रेस प्रत्याशियों के समर्थन में चुनावी सभाओं को सम्बोधित किया। जम्मू-कश्मीर के चुनाव प्रचार के दौरान आयोजित चुनावी सभाओं में पायलट ने कहा कि भाजपा ने जम्मू-

कश्मीर की जनता की भलाई के लिए ऐसा क्या काम किया, जिसके नाम पर आज जनता से वोट मांग रही है। उन्होंने कहा कि, अपनी बैसाखियों की सरकार में बचाने के लिए केन्द्र सरकार ने लाखों करोड़ों रुपये एक-दो राज्यों में बांट दिये और जिनमें जरूरत थी, जिनसे भाजपा ने वादे किये थे, वहां कुछ नहीं दिया। उन्होंने

कहा कि मैं धन्यवाद देता हूँ देश की जनता, जो जिसने भाजपा की नकारात्मक सोच और धमपध का जवाब देते हुए लोकसभा चुनावों को भाजपा को बहुमत पर नहीं करने दिया।

उन्होंने कहा कि भाजपा लोगों को डराकर, भय का वातावरण पैदा कर सत्ता पर काबिज होना चाहती है। उन्होंने मतदाताओं से अपील की कि भाजपा की भय, पक्षपात, भाई से भाई को लड़ाने की द्वेष की राजनीति का पुरजोर जवाब देते हुए कहा कि कांग्रेस के पक्ष में मतदान करें।

### कोलकाता के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सेवाएं निर्लंबित रहेंगी। जानकारी के अनुसार, जूनियर डॉक्टरों की तरफ से शुक्रवार दोपहर 3 बजे स्वास्थ्य भवन से सीबीआई दफ्तर तक जुलूस निकाला जाएगा। शनिवार से जूनियर डॉक्टर सिर्फ इमरजेंसी में रहेंगे। जूनियर डॉक्टर तुरंत ओपीडी में शामिल नहीं हो रहे हैं।

शुक्रवार दोपहर वे स्वास्थ्य भवन से वापस अपने कॉलेज जाएंगे और आगे का कार्यक्रम तय करेंगे।

### नड्डा ने कहा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

टिप्पणी करते हुए नड्डा ने लिखा कि आप ने प्रधानमंत्री को जो पत्र लिखा है वह "फेल्ड प्रॉडक्ट" राहुल गांधी को प्रमोट करने का प्रयास है, जिसे जनता ने बार-बार टुकड़ाया है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और गृह मंत्री अमित शाह भी जम्मू-कश्मीर व हरियाणा की जनसभाओं में लगातार राहुल गांधी पर जोरदार हमला कर रहे हैं।

## 370 पर पाकिस्तान का एजेण्डा कभी लागू नहीं होने देंगे- मोदी

चुनाव सभा में मोदी ने कहा, कांग्रेस "मोहब्बत की दुकान" की आड़ में नफरत का सामान बेच रही है

- प्रधानमंत्री ने कहा कि नेशनल कॉन्फ्रेंस-कांग्रेस गठबंधन से पाकिस्तान बहुत उत्साहित है तथा पाकिस्तान के रक्षा मंत्री अनुच्छेद 370 बहाल करने के गठबंधन के एजेण्डा का खुले तौर पर स्वागत कर रहे हैं।
- श्रीनगर के बाद प्रधानमंत्री मोदी की दूसरी रैली रियासी जिले में कट्टा कश्मे में आयोजित की गई थी।

स्वागत किया है।

ज्ञातव्य है कि पाकिस्तान के रक्षा मंत्री ख्वाजा आसिफ ने कहा है कि जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 को बहाल करने के मामले में पाकिस्तान और

गठबंधन (नेशनल कॉन्फ्रेंस-कांग्रेस) की सोच एक है।

प्रधानमंत्री ने कहा कि पाकिस्तान के रक्षा मंत्री ख्वाजा आसिफ के बयानों से पता चलता है कि पाकिस्तान और

## आर.ए.एस. प्रियंका विश्नोई का अहमदाबाद के अस्पताल में निधन

विश्नोई समाज के लोगों ने जोधपुर के हॉस्पिटल व डॉक्टर के खिलाफ एफ.आई.आर. की मांग पर धरना दिया

जोधपुर, 19 सितम्बर (कासं)। 2016 बैच की आर ए एस अधिकारी प्रियंका विश्नोई (33) का 13 दिन चले इलाज के बाद बुधवार देर रात अहमदाबाद के हॉस्पिटल में निधन हो गया। पांच सितंबर को जोधपुर के वसुंधरा हॉस्पिटल में उनकी बच्चेदानी का ऑपरेशन किया गया था। इसके बाद उनकी हालत बिगड़ गई थी। परिवार वाले उन्हें सिम्स (अहमदाबाद) ले गए थे। परिवार वालों ने वसुंधरा हॉस्पिटल के डॉक्टरों पर इलाज में लापरवाही बरतने का आरोप लगाया है।

आज सुबह लोगों को जब उनके निधन का समाचार मिला तो शहर में शोक की लहर छा गई। करीब 11 बजे विश्नोई समाज के लोग एम्स के पोस्टमॉर्टम हाउस के बाहर धरने पर बैठ गए और आरोपी डॉक्टर-हॉस्पिटल के खिलाफ एफ.आई.आर. दर्ज करने की मांग पर अड़ गए।

डी.सी.पी. वैस्ट, राजश्री राज वर्मा की अध्यक्षता में बनी टीम ने विश्नोई समाज के लोगों से बात की। टीम ने बताया कि सरकार की गाइड लाइन के अनुसार, इस मामले की जांच के लिए मेडिकल टीम गठित कर दी गई है। टीम की जांच रिपोर्ट आने के बाद ही पुलिस मामला दर्ज कर सकती है। इसके बाद शव उठाने पर सहमति बनी और करीब साढ़े चार घंटे बाद धरना खत्म हो गया।

### हरियाणा में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इंजीनियरिंग की पढ़ाई करने वाले एस.सी./एस.टी./ओ.बी.सी. विद्यार्थियों को पूरी छात्रवृत्ति दी जायेगी। पिछड़े वर्गों के उद्यमी 25 लाख रु. के ब्याज-मुक्त ऋण के पात्र होंगे। उन्होंने यह भी घोषणा की कि अरावली को 10,000 एकड़ में फैले अन्तर्राष्ट्रीय स्तर के सफारी का रूप दिया जायेगा। घोषणा पत्र जारी करने से पहले नड्डा ने कहा, "हमारे लिये सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि हम घोषणा पत्र को कैसे देवते हैं। कांग्रेस ने चुनाव घोषणा पत्र को एक असंगत एवं अप्रसंगिक दस्तावेज जैसा बनाने की प्रवृत्ति शुरू की थी। उनके (कांग्रेस) लिये, यह दस्तावेज औपचारिकता मात्र था। 10 साल पहले, हरियाणा की छवि क्या थी- यह पछी-खची भर्तियों, जमीन-घोटालों के लिये जाना जाता था, लोग ऐसी गलत भर्तियों, किसानों की जमीनों हड़पने, भू-उपयोग बदलने की लेकर जेल जाते थे। पूर्ववर्ती प्रत्येक सरकार भ्रष्ट-व्यवस्था के लिये जानी जाती थी। आज, मैं समझाऊँगा कि यह दस्तावेज, यह घोषणा पत्र हमारे लिये अत्यधिक महत्व क्यों रखता है।"

- चार घंटे धरने के बाद शव उठाने पर सहमति बनी तथा फलोदी के सुरपुरा में शाम को अंतिम संस्कार हुआ।

- सरकार की गाइडलाइन के अनुसार, जाँच के लिये मेडिकल टीम गठित हो गयी है। रिपोर्ट आने के बाद पुलिस मामला दर्ज कर सकती है।

पोस्टमॉर्टम के बाद परिजन प्रियंका विश्नोई का शव लेकर सुरपुरा के लिए रवाना हो गए। प्रियंका का अंतिम संस्कार फलोदी के सुरपुरा (ससुराल) में किया गया।

प्रियंका 2016 बैच की (राजस्थान एडमिनिस्ट्रिव सर्विस) अफसर थी। हाल ही में उनका ट्रांसफर नगर निगम उपायुक्त पद पर हुआ था। जानकारी के अनुसार, प्रियंका विश्नोई को पेट दर्द होने की शिकायत पर जोधपुर के वसुंधरा हॉस्पिटल में 5 सितंबर को भर्ती करवाया गया था। इसी दिन शाम को डॉक्टरों ने उनका ऑपरेशन किया था। 6 सितंबर को उनकी तबीयत बिगड़ने लगी और जब हालात में सुधार नहीं हुआ तो 7 सितंबर को परिवार वाले उन्हें अहमदाबाद के सिम्स हॉस्पिटल ले गए, जहां 18 सितंबर की रात को प्रियंका ने दम तोड़ दिया। गुरुवार सुबह करीब साढ़े आठ बजे प्रियंका का शव जोधपुर के एम्स में पोस्टमॉर्टम के लिए लाया गया।

समाज के प्रतिनिधि रामनिवास विश्नोई बुधनगर ने बताया कि मामूली तकलीफ होने पर प्रियंका विश्नोई को वसुंधरा हॉस्पिटल ले गए थे। डॉक्टरों ने बिना किसी प्रारंभिक जांच के एक ही दिन

में ऑपरेशन कर दिया। इसके बाद तबीयत बिगड़ी तो परिजन उन्हें अहमदाबाद ले गए, जहां बुधवार रात को उनकी मौत हो गई।

प्रियंका के ससुरा सेईराम विश्नोई ने कलेक्टर को पत्र लिखकर जांच की मांग की थी। जोधपुर जिला कलेक्टर गौरव अग्रवाल ने मंगलवार को मेडिकल कॉलेज प्रिंसिपल को एक कमेटी बनाकर इस संबंध में जांच करने और तीन दिन में रिपोर्ट देने के आदेश दिए थे। प्रिंसिपल डॉ. भारती सरस्वत ने बताया कि जांच कमेटी आज (गुरुवार) से जांच शुरू करने वाली थी।

विश्नोई समाज के राष्ट्रीय अध्यक्ष देवेन्द्र बुडिया ने कहा- साजिश के तहत सब कुछ हुआ है। मैं सी.बी.आई. जांच की मांग कर रहा हूँ।

जोधपुर जिला कलेक्टर गौरव अग्रवाल ने कहा कि जांच कमेटी तीन दिन में अपनी रिपोर्ट देगी। अगर जांच में उपचार में लापरवाही सामने आती है तो तुरंत और कड़ी कार्रवाई की जाएगी।

प्रियंका विश्नोई की पोस्टिंग डूंगरपुर, चूक, विजयनगर में रह चुकी है। अगस्त महीने में ही उन्होंने जोधपुर एस.डी.एम. पद जॉइन किया था। प्रियंका विश्नोई का पीहर बीकानेर के नोखा में

## हाय राम, तिरुपति लड्डू...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ये, तो किसी भी बात पर विश्वास किया जाता है।"

रोचक बात यह है कि इस समय तिरुपति लड्डूओं के लिये घी की सप्लाई 'कॉन्ट्रोल मिक्ल् फेडरेशन' द्वारा की जा रही है। जिसे तिरुमाला तिरुपति देवस्थानम को घी की सप्लाई का ठेका मिला था।

जहाँ जगनमोहन रेड्डी ने इन आरोपों को बकवास बताया है, वहीं सोशल मीडिया 'एक्स' इस मुद्दे पर हिन्दू संगठनों तथा आन्ध्र प्रदेश एवं केन्द्र के मंत्रियों की प्रतिक्रियाओं से भरा पड़ा तथा पूर्व मुख्यमंत्री की जबरदस्त आलोचना हो रही है। टी.डी.पी., तथा भाजपा के लिये भी, मुद्दा ईश्वरीय देन के रूप में आया है तथा ये दोनों ही पार्टियों इस मुद्दे के साथ पूर्व मुख्यमंत्री राजनीतिक करियर खत्म करने मंदिर

नगरी जा रहे हैं। पूर्व मुख्यमंत्री के लिये इस आरोप की काट करना बहुत मुश्किल दिखाई दे रहा है क्योंकि मीडिया भी राज्य और केन्द्र में गठबंधन सरकारों के साथ है।

आन्ध्र प्रदेश के आई.टी. मंत्री तथा मुख्यमंत्री के पुत्र नारा लोकेश ने पूर्ववर्ती सरकार पर प्रहार करते हुये कहा है, "तिरुमाला का भगवान वैकटेश्वर स्वामी मंदिर हमारा सर्वाधिक पवित्र मंदिर है। मुझे यह जानकर बड़ा धक्का लगा है कि जगनमोहन रेड्डी प्रशासन तिरुपति प्रशासन में घी की जगह जानवरों की चर्बी का इस्तेमाल करता था।"

टी.टी.डी. के पूर्व अध्यक्ष तथा आई.एस.आर. सी.पी. के वरिष्ठ नेता वाई.वी. सुभा रेड्डी ने नायडू के आरोपों को "दुर्भावनापूर्ण" बताया और कहा, "तिरुमाला प्रसाद के बारे में उनकी

टिप्पणी अत्यधिक दुर्भावनापूर्ण हैं। कोई भी व्यक्ति इस प्रकार के शब्द नहीं बोल सकता, इस प्रकार के आरोप नहीं लगा सकता।" लेकिन कुछ मीडिया समूह लेबोरेटरी की रिपोर्ट संकुलित कर रहे हैं, जो नायडू के आरोपों की पुष्टि कर रही है।

मीडियाकार्मियों द्वारा सोशल मीडिया 'एक्स' पर डाली गई कुछ पोस्टों के अनुसार, "टैट रिपोर्ट तिरुपति मंदिर के लड्डूओं में बीफ फैट तथा फिश ऑयल की पुष्टि कर रही हैं।"

एक अन्य पोस्ट कहती है, कि नेशनल डेयरी बोर्ड ने इस बात की पुष्टि की है कि गाय की चर्बी, सूअर की चर्बी तथा खसली का तेल तिरुमाला प्रसाद में पाये गये। लेकिन इस लेख के लिखे जाने तक, इन टैट रिपोर्टों की सच्चाई अधिकृत स्रोतों के स्पष्ट बयानों से अभी तक ज्ञात नहीं हुई है।

## लोको पायलट की सतर्कता से बड़ा रेल हादसा टला

नई दिल्ली, 19 सितंबर। एक लोको पायलट की सतर्कता और सूझबूझ ने एक बड़े रेल हादसे को टाल दिया। यह घटना उत्तराखंड के बिलासपुर रोड और रूद्रपुर सिटी के बीच की है।

दरअसल, 18 सितंबर की रात को ट्रेन संख्या 12091 बिलासपुर रोड से रूद्रपुर की ओर जा रही थी। रात के करीब 10 बजे रहे थे। गाड़ी अपनी रफ्तार में गंतव्य की ओर बढ़ रही थी। इसी बीच लोको पायलट को ट्रेक पर कुछ रखा हुआ दिखा। लोको पायलट ने इमरजेंसी ब्रेक लगाकर ट्रेन को रोक दिया। रात 10 बजकर 18 मिनट पर लोको पायलट ने स्टेशन मास्टर, रूद्रपुर सिटी को सूचना दी कि उसे बिलासपुर रोड और रूद्रपुर

- उत्तराखंड में रेलवे ट्रेक पर 6 मीटर लम्बा लोहे का खंबा मिला। आर.जी.एफ. जाँच कर रही है कि रेल दुर्घटना करने की कोई साजिश तो नहीं थी।

सिटी के बीच किमी 43/10-11 पर ट्रेक पर एक 6 मीटर लंबा लोहे का खंबा मिला है।

लोको पायलट ने ट्रेन को रोकने के बाद पटरी पर रखे टेलीकॉम के पुराने खंभे को वहां से हटाया और फिर ट्रेन को सुरक्षित वहां से रवाना किया।

## चीन अपने कर्मचारियों ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

चाहिए। तथापि, यदि चीन अपनी आबादी की वकिंग लाईफ बढ़ाता है तो इस बदलाव में कुछ देरी हो सकती है। चीन का बड़ा हुआ कामकाजी जीवन उसके आर्थिक विकास को बनाए रखने में मदद कर सकता है, लेकिन, भारत को भी लाभ हो सकता है क्योंकि कम्पनियां भू-राजनीतिक कारकों (जिओपोलिटिकल फैक्टर्स) की अपनी सप्लाई चेन को डायवर्सिफाय करती हैं। भारत का बढ़ता हुआ वर्कफोर्स लंबे समय में एक आकर्षक विकल्प हो सकता है।

कुल मिलाकर, चीन की सेवानिवृत्ति आयु में वृद्धि, ग्लोबल लेबर डायनेमिक्स को प्रभावित कर सकती है तथा भारत के लिए चुनौतियाँ व अवसर दोनों प्रदान कर सकती है।

## मुंबई के पूर्व पुलिस ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

में शामिल पर सवाल पूछने का कोई हक नहीं है। असलम शेख के मुताबिक संजय पांडे जैसे पढ़े लिखे लोगों का कांग्रेस में स्वागत है।

बता दें कि 1986 बैच के आई.पी.एस. मुंबई के पूर्व पुलिस आयुक्त संजय पांडे को 2009 से 2017 तक एजेंडों कर्मचारियों के कथित अवैध फोन टैपिंग के मामले में इंडी ने जुलाई 2022 में गिरफ्तार किया था। पांच महीने जेल में रहने के बाद संजय पांडे को दिसंबर 2022 में बेल मिली थी। संजय पांडे मुंबई के पुलिस कमिश्नर के साथ साथ महाराष्ट्र के डीजीपी भी रह चुके हैं। पूर्व अधिकारी

संजय पांडे शिवसेना (यूबीटी) के अध्यक्ष उदय ठाकरे के भी करीबी माने जाते रहे हैं।

संजय पांडे भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-कानपुर के पूर्व छात्र हैं, इसके बाद उन्होंने मुंबई में क्रॉम्पटन इन्स में इंटरशिप की। वह 1986 में आईपीएस बने, जहां वह सहायक पुलिस अधीक्षक थे और 1990 में पुलिस अधीक्षक के पद पर पदोन्नत हुए। 1992-93 में मुंबई में संप्रदायिक दंगों के दौरान, वह पुलिस उपायुक्त थे, जब उन्होंने कुख्यात मोची घोटाले का खुलासा किया तो उन्हें डीसीपी के रूप में आर्थिक अपराध शाखा में स्थानांतरित कर दिया गया।

## 'अमेरिका, रूस ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

करने का दावा किया। इन दिनों यूक्रेन काफी सफल हमले कर रहा है तथा जैसे क्रोमिया जैसे लक्ष्यों पर हमला करने में उसे काफी सफलता मिली है। फ्रांस और ब्रिटेन यूक्रेन को रूस पर हमले के लिए अपनी लम्बी दूरी की मिसाइलों का इस्तेमाल करने देने में काफी मुश्किल रहे हैं।

उन्होंने यूक्रेन को अनुमति दी है कि उनके द्वारा दिए गए हथियारों का वह रूस के खिलाफ दुरुपयोग करे। अब पश्चिमी यूरोप चर्चा कर रहा है कि क्या यूक्रेन को रूस पर हमले के लिए उसके हथियार इस्तेमाल करने की अनुमति दी जानी चाहिए। इस बीच रूस ने चेतावनी दी है कि ऐसा करने वे रूस के साथ युद्ध की स्थिति में पहुंच जायेंगे।